Testes de Mateméatica A do 12.° ano: enunciados e resolugdes (2008/2009)

Escola Basica e Secundaria Dr. Angelo Augusto da Silva (2008/2009)

3.° TESTE DE MATEMATICA A
12°3
www.ebsaas.com 2°Periodo 28/01/09 Duracéo: 90 minutos
Nome: N Classificag&o. f |:|
O professor:
Grupo |

« Os cinco itens deste grupo séo de escolha mdltipla.

» Para cada um deles, séo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais sé uma
esté correcta.

» Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada item.

» Se apresentar mais do que uma letra, a resposta sera classificada com zero pontos, o
mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

» N&o apresente célculos, nem justificacdes.

1. Num pote estéo seis bolas indistinguiveis ao tacto e numeradas de 1 a 6.
Extrai-se, ao acaso, uma bola do pote. Se sair a bola com o nimero 1, langa-se um
dado tetraédrico perfeito, com as faces numeradas de 1 a 4; caso contrario, lanca-
se um dado octaédrico perfeito, com as faces numeradas de 1 a 8.
Qual é a probabilidade de sair o nimero 8 no dado octaédrico?
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2. “(...) se reduziria no final, com toda a probabilidade, a um mero inventério das vantagens ou desvantagens

de estar morto ou de viver para sempre (...)" .
AS INTERMITENCIAS DA MORTE, José Saramago

Para proteger as culturas de alguns agricultores, é necessario proceder ao abate de
alguns pombos trocaz. Em cada tiro que da com a sua espingarda, o Nicodemus tem
uma probabilidade média de oitenta por cento de acertar num desses pombos. Se ele
disparar dez vezes, qual é a probabilidade, arredondado as milésimas, de acertar em
sete pombos trocaz?

(A) 0,201 (B) 0,175 (C) 0,088 (D) 0,009
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Indique o conjunto dos numeros reais que sdo solugdes da inequacdo
log(3z +1) < 1

Wl-=3 @Bkl ©sY @]l

Numa loja de artigos electrénicos, foi possivel concluir que, ¢ semanas apds o
langamento de um novo «ipod», o nimero total de exemplares vendidos é dado,
aproximadamente, por

N(it)y=—230__ "4>9
-0,25t
14+9e

Tendo em conta este modelo matematico, qual é a afirmagao falsa?
(A) Inicialmente, a loja vendeu 80 exemplares;

(B) A loja ir4 ultrapassar o milhar de exemplares vendidos;

(C) O ntmero de exemplares vendidos esteve sempre a aumentar;

(D) Apés um més, ja tinham sido vendidos mais de 180 exemplares.

No referencial da figura ao lado estdo y4
representados os graficos das funcdes f
e g, ambas de dominio R.

Tal como se vé na figura:

77\
« 3 ¢é um zero de f e um q

- fl0)=-3;
maximizante de g ; -3
s 2éummaximode g. /

Qual € o valor de lim ———>~~

flz)xg(z)
>3 $2 -9 '

A % (B) +oo © 0 (D) 3
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atenc¢ao: Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagao, pretende-se sempre
o valor exacto.

1. uUm baralho de cartas completo é constituido por cinquenta e duas cartas, repartidas
em quatro naipes (Espadas, Copas, Ouros e Paus). Em cada naipe ha um As, trés
figuras (Rei, Dama e Valete) e mais nove cartas (do Dois ao Dez).

1.1. Extraem-se, simultaneamente, cinco cartas. De quantas maneiras se pode
fazer essa extraccéo, se pelo menos uma carta for do naipe de espadas?

1.2. Escolhem-se agora, com reposigéo, duas cartas. Considere os seguintes
acontecimentos:

A : <ambas as cartas sdo figuras»;
B : «nenhuma da cartas é do naipe de ouros».

Determine, na forma de fracgdo irredutivel, o valor de P(A | B).

2. “Talvez algum espirito curioso se esteja perguntando agora como foi que conseguimos apurar aguela
precisa quantidade de sessenta e duas mil quinhentas e oitenta pessoas que fecharam os olhos ao mesmo
tempo e para sempre. Foi muito facil. Sabendo-se que o pais em que tudo isto se passa tem mais ou menos
dez milhdes de habitantes e que a taxa de mortalidade é mais ou menos de dez por mil, duas simples
operacdes aritméticas, das mais elementares, a multiplicacdo e a divisdo, a par de uma cuidadosa
ponderagdo das proporcdes intermediarias mensais e anuais, permitiram-nos obter, para cima e para
baixo, uma estreita faixa numérica na qual a quantidade finalmente indicada se nos apresentou como
média razoavel (...)”

AS INTERMITENCIAS DA MORTE, José Saramago

Admita que a taxa da mortalidade da populagdo portuguesa, por cada mil habitantes,

evolui de acordo com a seguinte lei: ¢ anos ap6s um certo instante inicial, essa taxa
é dada aproximadamente por

kt

M(t) = ae” (te ]RS) em que

* @ éovalor dataxa da mortalidade, por cada mil habitantes, no instante inicial
(a > 0)

. k é uma constante real

2.1. Seja T um namero real positivo.

Sabe-se que, ao fim de { anos, contados a partir do instante inicial, a taxa
da mortalidade, por cada mil habitantes, é igual a 7" vezes a taxa no referido
instante inicial.

In(r)
t
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Nestas condigBes, mostre que se tem k =

3.

22

2.2.
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Admita que, no final de 2000, a taxa da mortalidade da populagédo
portuguesa, por cada mil habitantes, foi igual a 11,5, e, no final de 2008, a
taxa foi igual a 9,2.

2.2.1.

2.2.2.

De acordo com a lei acima referida, mostre que o valor da
constante k , com quatro casas decimais, ¢ k = —0, 0279

Suponha agora que a fungdo que da o ndmero de milhares de

individuos em Portugal é dado, ¢ anos apds 2000, pela fungéo
definida por

I(t) = =0,01¢ + 10300 (¢ € R;)

Segundo os dois modelos anteriores, ira existir um ano no decorrer
do qual irdo morrer sessenta mil portugueses. Utilizando o valor de

k referido na alinea anterior e recorrendo as capacidades graficas
da sua calculadora, determine o ano e o més em que tal
acontecera.

Apresente, na sua resposta:

« aexpressdo da funcdo que d& o nimero de mortos anuais,
anos apo6s 2000;

+ o grafico dessa fungéo e da recta relevante, para ¢ € [0, 30];

e 0 ponto assinalado no grafico necessario a resolucdo do
problema bem como a sua coordenada relevante, arredondada
as milésimas.

Nota:

Para obter a expresséo da funcédo pedida, tenha em atencéo que a funcédo

M refere-se ao «niimero de mortos por cada mil» e a fungio [ refere-se
ao «numero de milhares de portugueses».

Considere a fungéo, de dominio ]R\{O} , definida por

M se 1 < _2
2x+zx
h(z) =
5 se x> —2
T+2

Utilizando métodos exclusivamente analiticos, averigle se existe lim h(x)

T—>-2
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4. Na figura esta representado parte do

gréafico

da fungdo, de dominio

| = 3, +oo[ , definida por

g(z) =log3(:1c+3)+ac+1

Tal como a figura sugere:

« Owponto A pertence ao grafico

/[J A

de g e a sua abcissa é igual a
1;
e 2 =-3 é a equacdo da Unica
assimptota do grafico de g . -3
Resolva, usando métodos

analiticos, os dois itens seguintes.

4.1.

4.2.

Mostre que a distancia do
ponto A aoeixo Ox ¢é igual

a log3 36.

Considere a sucessao de termo geral T,

Determine o valorde lim g(z )
n—>+o0 m

5. considere as fungdes f e g, ambas de

dominio IR, definidas respectivamente por

fl@)=2"+1 e g(z) = f(z -2)
Na figura ao lado estdo representados, em
referencial o.n. Oy, um triangulo [ABC']

em que:

+ Oponto A pertence ao gréafico da fungéo

f etem ordenada 3;

» Oponto B pertence ao gréafico da fungéo
g etem ordenada 3;

« Oponto C pertence ao gréfico da fungéo f_1 e tem abcissa 4.

v
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« Determine a abcissa do ponto A ;

« Determine a abcissa do ponto B ;

 Indigue uma expresséo da funcéo f_1 ;

« Determine a ordenada do ponto (';

¢ Calcule a area pedida.

Grupo I Cada quest&o errada, ndo respondida ou
Cada resposta certa. + 10
(50 pontos) anulada. 0
23 51 18 36 | b 22
Grupo II Tl 10 2. 1o 16 4.1....18
(150 pontos) 1.2.....13 22.1...16 4.2 18
2.2.2..19

O

Determine, sem recorrer a calculadora (excepto em calculos numéricos), a area

do triangulo [ABC] . Apresente o resultado arredondado as décimas.

Para calcular essa area, percorra os seguintes passos:
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